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Skalen der Kern- und Tellcﬁenphysﬂ( Schitzen sie die GroBenordnungen wichtiger

Kern-Teilchenparameter und gebén sie die dazu passenden Einheiten an:
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M7 axe 7). Teilchenmasse (aus Orts-Impuls Unschirfe, Ax = 1 fm , v= 0.2 ¢, oder de Broghe)
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f Vergleichen sie folgende Kernparameter mit klassischen Modellen:
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2)
a) ¢ 4 Wirkungsquerschnitt (aus geometrischem Teilchenquerschnitt?) —> 4,

b) % Magnetisches Moment (aus Kreisstrom des Protons?)——— e
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3) Wenn sich Elektron- und Protonladung um einen kleinen Betrag unterscheiden,
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dann lieBe sich damit die Expansion des Universums ohne mysteriose Krifte allein auf
Grund der elektrostatischen Abstoung erkldren. Schitzen sie die minimale
Abweichung (y) die zu einer Massenexpansion fiihrt. Dazu betrachten wir ein
Wasserstoffatom dass sich auf der Oberfldche einer Kugel mit Radius R und Masse M

befindet, die gleich viele Elektronen und Protonen enthilt. Durch Vergleich der
elektrostatischen Abstofung und der Gravitationsanziehung lasst sich ein Limit fiir y

ableiten, ab dem die AbstoBung dominiert. Wie lautet der aktuelle experimentelle
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